

全城期待「35+案」正義宣判

市民媒體排通宵盼見證歷史 法庭外增警力嚴陣以待

顛覆政權 法網難逃

正義的宣判終於來臨！全港矚目的「35+」申謀顛覆國家政權案今日在西九龍裁判法院（暫代高等法院）宣判，法官將對早前被判罪成的45名被告宣布具體刑罰。這宗國安大案倍受全港社會及中外媒體關注，昨日已有大批市民在西九法院外守候，準備通宵排隊以便今早能順利進入法庭聽審。而大批中外媒體也歷史性地在此法院外排起長長的「機仔隊」，以期能以最快的方式報道案件宣判的最新情況。為了防止和避免有任何不愉快事件發生，警方嚴正以待，昨日特別加派警力到法庭外布控巡邏維持秩序。

●香港文匯報記者 鄭治祖、齊正之

香港文匯報記者昨日再次到西九法院附近觀察，發現法院外已架設了多條「鐵馬」（鐵欄杆），分別設有傳媒排隊區和市民排隊區。為了搶得「好位」，不少媒體早在上周六（16日）開始就用擺機仔和在欄杆上貼紙張等各種方式「霸位」，希望今早（19日）能搶得法庭記者席籌號。記者詢問在法庭大樓外排隊的市民，他們表示排頭位的已在周日開始排隊，為免位置得而復失，他們從昨晚起就通宵在法院外打地鋪守候。

「劍齒虎」裝甲車在場戒備

為了確保法院一帶的安全，警方已在法院大樓東西兩側的東京



●警方在西九法院附近設有多個臨時警崗。
香港文匯報記者張得民 攝

▶案件今日（19日）在西九龍裁判法院（暫代高等法院）判刑。圖為戴耀廷之前被押解出庭。資料圖片

對開的通州街天橋下警戒。香港文匯報記者張得民 攝



街和發祥街路口設置警戒線，並在法院正門對開的通州街天橋上下部署警力，包括出動「劍齒虎」裝甲車等多輛警車在場戒備，法庭路口也架設了防止車輛撞擊的鐵欄。

英華街禁開雜車輛停泊

另外，由於法院後門的英華街有兩間學校，警方除在英華街停泊警車外，也設置了臨時警崗。有警方人員透露，今早開庭前後，英華街除了警車外，將禁止所有其他車輛停泊。而為了避免今早開庭前後法庭大樓外太多人聚集而出現混亂，警方屆時會根據實際情況加強疏導人群，他也同時希望市民和媒體記者們能遵守秩序，使到聽審和採訪都能安全進行。

這宗全港關注的「35+」顛覆政權案，源於反對派47名被告涉嫌組織及參與所謂「初選」的合謀操盤出選的圖謀，意圖在奪得立法會過半議席後，無差別否決財政預算案及任何政府提出的撥款申請，以癱瘓特區政府作籌碼，迫令政府回應反對派的政治訴求，他們均被控串謀顛覆國家政權罪。案件於2023年2月6日在高等法院原訟法庭開審，由三位指定法官陳慶偉、李運騰和陳仲衡審理，整個審訊歷時118天。

2024年5月30日，高等法院就案件作出裁決，16名不認罪被告中，經審訊後其中14人被裁定串謀顛覆國家政權罪成，連同早前已認罪的31人，整案共45人罪成；餘下兩人劉偉聰及李子信，基於定罪門檻而脫罪，律政司正就劉偉聰的裁決提出上訴。而45名罪犯已於今年6月25日至9月3日分批完成求情陳詞。

案件定於11月19日判刑。

期待剷除歪風 各界：正義不會缺席

香港文匯報訊（記者 藍松山、陳逸飛）「35+」申謀顛覆政權案45名被告今日判刑。香港各界人士昨日接受香港文匯報訪問時表示，經過漫長的刑事檢控過程，該案終於將告一段落，「正義可能會遲到，但絕不會缺席！」該案是香港首宗顛覆國家政權案，他們期待法庭作出正義的審判，將煽動顛覆的歪風邪氣連根剷除，香港才能重拾社會的和諧穩定。

港區全國人大代表、民建聯副主席陳勇表示，本案涉案亂港分子的行為極其惡劣，對香港的法治和社會秩序造成了嚴重破壞，全港市民應全力支持法院和執法部門依法懲治這些破壞分子，避免同類型的案件死灰復燃，並向國際社會表明香港堅持「一國兩制」、維護國家安全和社會穩定的決心。

民建聯副主席、立法會議員陳學鋒表示，「35+」顛覆政權案對香港而言意義重大，在審判過程中，大家可以看到被告有意透過一系列的卑劣手段和操作，達到推翻特區政府政權的目的，相信法庭了解到事件的嚴重性，會對他們作出應有的刑罰。他指出，所謂「35+初選」是2019年「顏色革命」的主體部分，幸好中央高瞻遠矚，頒布實施香港國安法，加上特區政府有效執行，才令香港不至於跌入萬劫不復的境地。

立法會議員邵家輝表示，相信法庭一定會有正義、公平的判決。案件涉及的被告對香港市民所造成的極為嚴重的傷害，必須為自己的所作所為承擔代價。現時香港早已回復平靜，市民過上了安穩的生活，立法會也煥然一新，社會各界均期待這次正義的判決，能夠彰顯香港的法治精神，以及向社會傳達出一個嚴肅的信息：如果有人企圖顛覆政權，搞亂社會，絕不能被法律所接受的，亦會為市民所不齒。他期望，在處理過去的「亂」後，香港社會將團結一致，為未來的「興」而奮鬥。

社會將團結一致 為未來「興」奮鬥

立法會議員梁文廣表示，修例風波期間，反中亂港分子破壞了香港社會的內部團結，對香港造成的傷害罄竹難書。今次涉案的被告對香港過去亂象的發生負有巨大責任，相信社會各界均期待這次正義的判決，能夠彰顯香港的法治精神，以及向社會傳達出一個嚴肅的信息：如果有人企圖顛覆政權，搞亂社會，絕不能被法律所接受的，亦會為市民所不齒。他期望，在處理過去的「亂」後，香港社會將團結一致，為未來的「興」而奮鬥。

判決必然具足夠阻嚇力 彰顯正義

立法會議員梁熙表示，從「35+」顛覆政權案審訊的過程，大家充分感受到涉案者如何企圖操控選

舉並以此癱瘓政府運作。該案是香港首宗顛覆國家政權案，法庭的審訊和判決有助彰顯香港國安法的制衡力，發揮好定海神針的作用，對後來者具有重要的警覺作用。他相信，該案的判決必然具有足夠的阻嚇力，以彰顯正義。

立法會議員郭玲麗表示，國家安全的底線不容觸碰，任何人企圖顛覆政權，破壞香港社會安寧，阻止香港穩步向前，均不會被社會接受。今次的案件的審理和判決，均有法可依，有理可循，彰顯香港法治精神，這也是香港賴以生存和發展的根基。

她指出，在清除亂源後，社會各界便能全力拚經濟、謀發展，為未來而努力，但同時亦不能掉以輕心，必須繼續弘揚法治精神，共同守護香港的繁榮穩定。

立法會議員、執業大律師容海恩表示，本案涉及的所謂「攪炒」計劃，意圖癱瘓特區政府運作，破壞香港的憲制秩序，危害性極大。若判決能夠充分體現對危害國家安全行為的「零容忍」，必將大大提升香港國安法的權威性，對各種分裂、顛覆、滲透、破壞活動形成強大的法律威懾。

立法會議員、執業律師江玉歡表示，「35+」顛覆政權案經過多月的審訊，控方及多名被告的論點

得以充分考慮和辯證，法官在5月的判詞已詳細述明判案的法律理據，彰顯法律的公義。通過判詞內容和有關雙方證據內容可以清晰看到，被告們有組織、有預謀地策劃顛覆國家政權，嚴重違反了香港國安法第二十二條第三款及刑事罪行條例相關規定。她期待法庭作出公正合理的判決，運用法律的力量嚴懲罪犯。

「中國夢智庫」主席、大律師丁煌指出，經過漫長的刑事檢控，此案終於去到尾聲，在過程中彰顯了香港處理刑事案件時一貫的嚴謹作風，控方在毫無合理疑點下，向法庭證明被告經已觸犯有關法例，相信法庭已經謹慎、全面地作出考慮。

他強調，該案的嚴重性在香港史無前例，因此其刑罰必須具有阻嚇性，才能斷絕反中亂港分子在香港興風作浪、為非作歹的任何路徑。

香港教育大學國家安全與法律教育研究中心總監顧敏康表示，相信在法律的框架下，香港的司法體系能夠對本案作出公正合理的判決，更相信案件的判決具有法律教育意義，在體現法律嚴肅性與權威性的同時提高公眾對法律的認知，引導社會正確認識國家安全的重要性。

亞太懲教首長會議開幕 卓永興：懲教署是港穩定關鍵

香港文匯報訊（記者 胡恬恬）由香港懲教署主辦的第四十二屆亞洲及太平洋懲教首長會議昨日起一連四天在香港舉行，特區政府政務司副司長卓永興、保安局局長鄧炳強及懲教署署長黃國興主持開幕典禮。卓永興致辭時表示，懲教署是香港社會穩定的關鍵，其提供多元更生計劃及預防犯罪教育，更生者再犯率顯著下降，令香港成為世界上最安全城市之一。



●懲教署主辦的第四十二屆亞洲及太平洋懲教首長會議開幕禮。
大公文匯全媒體記者麥鈞傑 攝

今年亞洲及太平洋懲教首長會議的主題是「合作促進可持續高質量發展」。香港懲教署早前分別於1980年、1993年和2003年主辦該會議。在今年的會議期間，與會者將圍繞「各地在懲教工作的挑戰及未來發展的策略」、「懲教人員的專業培訓及發展」、「運用創新科技協助監獄運作及更生工作的管理」、「加強與家庭和社區的合作幫助在囚人士重返社會」和「設計、建造及管理更環保的監獄」五大範疇進行專業交流。

卓永興致辭時表示，香港懲教署是香港社會穩定的關鍵，懲教署致力確保一個安全可靠的環境，提供多元化的更生計劃，並致力拓展服務範圍，務求促進和深化亞太地區懲教機構間的多邊合作，以達至懲教領域的可持續及高質素發展。

他提到本港更生者的再犯率近二十年不斷下跌，已經由2000年的近四成下降至2021年的約兩成，令香港成為世界上最安全城市之一。

體育總會管治檢討完成 報告倡訂KPI

香港文匯報訊（記者 文森）香港特區審計署早前發表報告指港協暨奧委會出現多項管治問題，包括選拔運動員過程透明度不足、財政狀況持續出現赤字等；之後，港協暨奧委會成立專責小組檢討轄下體育總會的管治及營運情況。昨日有消息指，「體育總會機構管治和運作」檢討已完成，最快明天（20日）公布。據悉，該檢討報告提出各體育總會制定績效指標（KPI）等改革建議，並考慮採取不同模式，例如為管理層的任期設定限期等，但不會「一刀切」制定硬性指標。

觸及運動員選拔管理層任期等

檢討報告建議各個體育總會按自身情況，例如以提交報告形式，提出相關理據後作出建議，並按實際情況審批。至於會否按各總會表現去決定資源調配，消息人士表示政府仍在考慮之中，因為如削減體育總會資源，最終受影響可能是運動員，政府要考慮做法是否符合政策



●據悉港協暨奧委會的「體育總會機構管治和運作」檢討已完成，最快明天公布。圖為奧運大樓。
資料圖片

初衷。至於KPI的方案，相信會觸及運動員選拔、總會管理層任期等，但預料不會「一刀切」制定硬性指標。

現時港協暨奧委會最少61個體育總會獲康文署體育資助計劃撥款，以支付職員、辦事處和舉辦體育活動等開支，但部分總會的總負債高於總資產，部分更錄得逾千萬元「淨資產」。2020年的審計報告批評港協暨奧委會管理不當，包括選拔運動員過程欠透明等。今屆巴黎奧運舉行前，香港也出現選拔運動員的爭議。

新民黨立法會議員何敬康強調，加強監管並非干預總會運作，而是確保公帑用得其所，扭轉總會的財務問題，增加自律性。

教育大學健康與體育學系高級講師雷雄德早前也批評，各體育總會的管治水平參差不齊，部分體育項目發展得很好，有些項目卻停滯不前，未有統一系統監管，期望各總會的會議紀錄及財政預算提高透明度，避免予人「私人俱樂部」的觀感，以及要強化申報利益制度。